
1 

 

Государственное бюджетное профессиональное  



 2

 

Методические рекомендации для преподавателей по 

планированию занятий /Сост. Е Н. Другова, М.Б. Григорьян – 

Кисловодск, ГБПОУ СК «Кисловодский медицинский 

колледж», 2024г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Данные методические рекомендации будут полезны 

преподавателям  ГБПОУ СК «Кисловодский медицинский 

колледж» при планировании занятий 

 



3 

 

Содержание 

 

1. Составлению плана комбинированного занятия   4 

2.  Планы теоретических занятий     7 

3. Планы практических занятий   12

  

 

 

 

 



4 

 

Составление плана комбинированного занятия 

Тема название темы должно соответствовать ее названию в учебной программе 

дисциплины\МДК. 

Дисциплина/МДК, специальность, курс название дисциплины/МДК указывается в 

соответствии с учебным планом. 

Цель занятия (цель комбинированного занятия определяется содержанием учебного 

материала, предусмотренного учебной программой,  и предполагает усвоение определенного 

объема умений и знаний)  

Образовательные (учебные) задачи 

В ходе комбинированного занятия решается комплекс задач:  

а) сообщение студентам новых знаний; организация самостоятельного изучения нового 

учебного материала; 

 б) повторение и закрепление пройденного материала; уточнение, обобщение и 

систематизация полученных знаний;  

в) формирование практических умений, необходимых для овладения последующими 

учебными дисциплинами; профессиональных умений и навыков;  

г) контроль, анализ и оценка знаний и умений студентов, уточнение и дополнение знаний, 

подкрепление умений. 

Воспитательные задачи 

Воспитывающая функция - сформировать специалиста, понимающего сущность и 

социальную значимость будущей профессии, обладающего чувством профессиональной 

ответственности за результаты своего труда; воспитание гражданина, способного на основе 

имеющихся гуманитарных и социально-экономических знаний оценивать социально 

значимые факты и явления, проявляющего готовность соблюдать усвоенные правовые и 

этические нормы, определяющие отношение к человеку, обществу, окружающей среде и т.д. 

Развивающие задачи обеспечение максимальное развитие интеллектуальной, 

эмоциональной и волевой сфер личности, формирование и развитие познавательных 

интересов и способностей, творческой активности. 

Междисциплинарные связи 

Внутридисциплинарные связи  

Место проведения_____________ 

Тип занятия (комбинированное) 

Количество часов___ (по рабочей программе)  
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Оснащение (средства обучения): необходимо перечислить все виды средств обучения, 

используемые на занятии. (К средствам обучения относятся учебно-наглядные пособия, 

вербальные средства, технические средства и специальное оборудование, ИКТ). 

Список использованной литературы (год издания  должен соответствовать требованиям 

ФГОС и быть в наличии в библиотечном фонде колледжа) 

Стандарт перечисляются те общие и профессиональные компетенции, личностные 

результаты, общие и дисциплинарные результаты, знания и умения, навыки - формированию 

которых будет способствовать материал занятия. 

Структура занятий 

(с указанием хронометража) 

(последовательность 3, 4 этапов занятия зависит от типа комбинированного занятия и 

определяется самим преподавателем для каждого конкретного занятия): 

1. Организационный момент_________мин. 

2. Мотивация, цели занятия__________мин. 

3. ______________________________________ 

4. ______________________________________ 

5. Подведение итогов занятия_________мин. 

Ход занятия 

1.Организационный момент: отмечаются отсутствующие и внешний вид студентов и 

аудитории 

2. Мотивация, цели занятия: сообщается тема, формулируются цель и задачи занятия, 

сообщается  план проведения  занятия. 

3, 4. ______________ этап строится на совокупности звеньев процесса обучения. На этом 

занятии сочетаются изложение нового материала и проверка усвоения знаний и умений, их 

закрепление и совершенствование, выработка умений,  т. е. реализуется несколько 

взаимосвязанных дидактических целей.  

Занятие включает в себя такие этапы, как изучение нового учебного материала (восприятие, 

осознание), закрепление знаний, их применение (овладение умениями), проверка знаний и 

умений. В соответствии с этими этапами в структуре комбинированного занятия выделяют 

проверку выполнения домашнего задания и опрос студентов, объяснение нового материала, 

закрепление приобретенных на занятии знаний и умений. Последовательность данных 

этапов занятия определяется по усмотрению преподавателя, в зависимости от 

ведущих дидактических целей. 

Объяснение нового материала должно соответствовать всем требованиям программы и 

целям занятия. 
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Закрепление знаний и выработка умений, осуществляемые на комбинированном занятии, 

требуют рационального отбора тренировочного материала с учетом особенностей 

содержания изучаемой темы и уровня подготовки студентов. Однако при отборе учебного 

материала для тренировочных упражнений следует выполнять и общие дидактические цели: 

задачи и упражнения должны охватывать весь круг вопросов изучаемой темы и 

предусматривать постепенное нарастание их сложности; решению задач и выполнению 

упражнений должны предшествовать проверка усвоения правил, законов, формул, разбор их 

теоретического смысла. 

5. Подведение итогов занятия 

Преподаватель кратко анализирует занятие и дает критическую оценку каждого его этапа, 

обращает внимание на хорошие результаты и на допущенные ошибки, указывает на 

отставание, недостаточную подготовленность студентов(а) к занятию, мотивирует на 

следующее занятие. 
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Планы теоретических занятий 

 

План теоретического занятия 

( для базовых общеобразовательных дисциплин) 

Тема занятия 

Специальность     курс 

Дисциплина  

Цель занятия  

Задачи занятия 

Обучающая 

Воспитательная 

Развивающая 

Междисциплинарные связи 

Внутридисциплинарные связи 

Стандарт (из раздела 1 рабочей программы 1.2.2. Планируемые результаты освоения 

общеобразовательной дисциплины в соответствии с ФГОС СПО и на основе ФГОС СОО) 

Общие результаты: 

1. 

Дисциплинарные результаты: 

1. 

Общие компетенции   

ОК.1  

Личностные результаты 

ЛР 1 

Место проведения 

Тип занятия 

Количество часов 

Обеспечение занятия (средства обучения) 

Список использованной литературы  

Структура занятий 

(с указанием хронометража) 

Организационный момент      мин. 

Цель и задачи занятия (мотивация)     мин. 

Введение нового материала (лекция)     мин. 

Закрепление материала      мин. 
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Подведение итогов       мин. 

Ход занятия 

1. Организационный момент: отмечаются отсутствующие и внешний вид студентов и 

аудитории 

2. Цель и задачи занятия (мотивация): сообщается тема, формулируются цели и задачи 

занятия, сообщается и записывается план лекции. 

3. Введение нового материала (план лекции): в лекции выделяют вступительную, 

основную и заключительную части. 

а) вступительная часть лекции должна логически и психологически подготовить 

слушателей к восприятию основного учебного материала - 4-5 мин.  

1) краткий экскурс в историю с использованием фактов из жизни, т.е. обращение к 

событиям, времени, месту; 

2) краткое повторение материала прошлой лекции (для логической увязки); 

3) постановка вопроса, чтобы студенты задумались, что произойдет, если..., почему..., 

как... и т.п.) 

б) основная часть лекции: основная часть лекции самая объемная и самая ответственная. 

  Цель лекции - информация, сообщение истины, убеждение людей, побуждение их к 

определенным действиям. Обдумывая предстоящую лекцию, подбирая аргументацию, 

преподаватель должен ориентироваться не на себя, а на своих слушателей, прогнозировать 

движение их мыслей под действием речи.  Устойчивости внимания будет способствовать 

занимательность в изложении, когда аудитория как бы задается вопросами: «А что дальше?», 

«Почему?», «Как?» В последующих словах лектора она получает ответы на эти вопросы. 

в) заключительная часть лекции: последние слова, как правило, несут концентрированную 

информацию, в них – итог лекции, выводы из сказанного, руководство к действию. 

Логическая концовка помогает закрепить услышанное в сознании, усиливает 

воспитательное, убеждающее воздействие речи.  

4. Закрепление материала можно выделять отдельными этапами или проводить по ходу 

занятия. 

5. Подведение итогов занятия Преподаватель кратко анализирует занятие и дает 

критическую оценку каждого его этапа, обращает внимание на хорошие результаты и на 

допущенные ошибки. 

Весь курс лекций и каждая отдельная лекция требуют тщательной и серьезной подготовки. 

Она складывается из следующих этапов: 

1. Определение темы лекции; название краткое, четкое. 

2. Формулирование актуальности темы, ее значимости (мотивационная часть). 
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3. Выделение главных вопросов, вытекающих из актуальности темы и целей ее изучения. 

4. Определение объема материала по каждому вопросу (в результате получится объем всей 

лекции). 

5. Отбор и изучение всей информации по теме. 

6. Подбор наглядного материала и дидактического материала. 

7. Написание полного текста лекции. 

 

План теоретического занятия 

( для дисциплин социально - гуманитарного цикла, общепрофессионального цикла) 

Тема занятия 

Специальность       курс 

Дисциплина  

Цель занятия  

Задачи занятия  

Обучающая 

Воспитательная 

Развивающая 

Междисциплинарные связи 

Внутридисциплинарные связи 

Стандарт (из раздела 1 рабочей программы 1.2. Цель и планируемые результаты освоения 

дисциплины)  

Умения: 

1. 

Знания: 

1. 

Общие компетенции   

ОК.1  

Профессиональные компетенции  

ПК.1 

Личностные результаты 

ЛР 1 

Место проведения 

Тип занятия 

Количество часов 

Обеспечение занятия (средства обучения) 
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Список использованной литературы 

Структура занятия 

Организационный момент      мин. 

Цель и задачи занятия (мотивация)    мин. 

Введение нового материала      мин. 

Закрепление материала      мин. 

Задание на дом       мин. 

Подведение итогов      мин. 

Ход занятия 

Организационный  момент 

Цель и задачи занятия (мотивация)  

Введение нового материала (план лекции) 

Закрепление материала  

Задание на дом 

Подведение итогов занятия  

 

План теоретического занятия 

( для МДК профессионального цикла) 

Тема занятия 

Специальность     курс 

Дисциплина  

Цель занятия  

Задачи занятия  

Обучающая 

Воспитательная 

Развивающая 

Междисциплинарные связи 

Внутридисциплинарные связи 

Стандарт (из раздела 2 рабочей программы  2.1. Цель и планируемые результаты освоения 

профессионального модуля)  

Умения 

1. 

Знания 

1. 

Владеть навыками 
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1. 

Общие компетенции   

ОК.1  

Профессиональные компетенции  

ПК.1 

Личностные результаты 

ЛР 1 

Место проведения 

Тип занятия 

Количество часов 

Обеспечение занятия (средства обучения) 

Список использованной литературы 

Структура занятия 

Организационный момент      мин. 

Цель и задачи занятия (мотивация)    мин. 

Введение нового материала      мин. 

Закрепление материала      мин. 

Задание на дом       мин. 

Подведение итогов      мин. 

Ход занятия 

Организационный  момент 

Цель и задачи занятия (мотивация)  

Введение нового материала (план лекции) 

Закрепление материала  

Задание на дом 

Подведение итогов занятия  
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Планы практических занятий 

 

План занятия 

(для общеобразовательных дисциплин) 

 

Тема занятия название темы должно соответствовать ее названию в учебной программе 

дисциплины. 

Специальность       курс 

Дисциплина название дисциплины указывается в соответствии с учебным планом. 

Цель занятия (цель занятия определяется содержанием учебного материала, 

предусмотренного рабочей программой)  

Задачи занятия  

Обучающая 

- обеспечить в ходе занятия усвоение (повторение, закрепление) следующих основных 

понятий, законов и теорий, научных фактов; 

- сформировать (продолжить формирование, закрепить) следующие специальные умения 

по данной дисциплине; 

- формировать у студентов умение выделять главное, существенное в изучаемом 

материале, сравнивать, обобщать изучаемые факты, логически излагать свои мысли; 

- обеспечить контроль знаний и умений по тем; 

- подвести студентов к пониманию сущности изучаемого материала. 

Воспитательная  

- содействовать в ходе занятий формированию основных мировоззренческих идей (в 

зависимости от содержания занятий); 

- обеспечить нравственное воспитание; 

- влиять на профессиональное самоопределение; 

- содействовать эстетическому воспитанию; 

- содействовать физическому воспитанию студентов (заботиться о профилактике их 

утомляемости на занятии); 

- обращать внимание на устранение типичных недостатков в воспитании 

(недисциплинированность, нетактичность, необязательность и т.д.); 

- содействовать военно-патриотическому воспитанию; 

- воспитывать усидчивость, умение преодолевать трудности, аккуратность при 

выполнении заданий, силы воли, настойчивости, упорства; добиваться систематического 

выполнения домашнего задания, посильности заданий, не допускающих перегрузки; 
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Развивающая  

- развивать мотивационные качества студентов, мотивы учебной, деятельности; 

- развивать интеллектуальные качества студентов, познавательный интерес и способности, 

используя данные о применении изучаемых явлений в окружающей жизни, о новостях 

науки и техники, игровые ситуации, учебные дискуссии и прочее; 

- развивать эмоциональные качества и чувства студентов, используя яркие примеры, 

иллюстрации, демонстрации, воздействующие на чувства обучаемых; 

- развивать волевые качества, самостоятельность, умение преодолевать трудности в 

учении используя для этого проблемные ситуации, творческие задания, дискуссии, 

наблюдения в природе, окружающей действительности, самостоятельное составление 

задач, поощрение настойчивости при решении задач, устранение опеки при оказании 

помощи в выполнении заданий и прочее; 

Стандарт (из раздела 1 рабочей программы 1.2.2. Планируемые результаты освоения 

общеобразовательной дисциплины в соответствии с ФГОС СПО и на основе ФГОС СОО) 

Общие результаты: 

1. 

Дисциплинарные результаты: 

1. 

Общие компетенции  (только те компетенции, которые указаны ФГОС по данной 

дисциплине)  

ОК.1  

Личностные результаты 

ЛР 1 

Место проведения 

Тип занятия 

Количество часов 

Обеспечение занятия (средства обучения) 

Список использованной литературы 

Структура занятия 

(с указанием хронометража) 

Организационный момент        мин. 

Мотивация (цель и задачи) занятия      мин. 

Оценка знаний студентов (проверка исходного уровня знаний)   мин. 

Практическая часть       мин. 

Итоговый контроль       мин. 
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Подведение итогов занятия      мин. 

Ход занятия 

1. Организационный момент отмечаются отсутствующие и внешний вид студентов и 

аудитории 

2. Мотивация (цель и задачи) занятия сообщается тема, формулируются цели  и задачи, 

сообщается и записывается план практического занятия. 

Инструктаж по технике безопасности на занятии (при необходимости) 

3. Оценка знаний (проверка исходного уровня знаний)  

а) проверка знаний (контролирующие материалы  с эталонами ответов и критериями 

оценки прилагаются к плану). 

Проверка исходного уровня знаний и умений (входной контроль) может проводиться 

разными способами, обеспечивающими меньшие затраты времени, максимальное 

вовлечение студентов, выявление и коррекцию исходных знаний и умений, необходимых для 

изучения новой темы. Это может быть тестовый контроль на платформе ONLINE TEST 

PAD (всем студентам одни и те же или разные задания; использование нескольких вариантов 

заданий). Можно использовать 2-3 варианта ситуационных задач; их решение можно 

проверить вслух с обоснованием, аргументацией, с доказательствами (если потребуется). 

Часто используют фронтальный опрос с использованием вопросов, ответы на которые 

имеются в литературе или лекциях. Преподаватель обращает внимание на допущенные 

ошибки, вносит коррективы в ответы, отмечает лучших студентов и дает рекомендации, 

пояснения тем, кто допустил ошибки. 

б) проверка внеаудиторной самостоятельной работы 

в) Подведение итогов контроля 

 Преподаватель обращает внимание на допущенные ошибки, вносит коррективы в ответы, 

отмечает лучших студентов и дает рекомендации, пояснения тем, кто допустил ошибки. 

 3. Практическая часть 

а) подготовка студентов к самостоятельной работе 

Проведение инструктажа по выполнению заданий, обучение навыкам работы с книгой, 

текстом, словарем, атласом, нормативно-правовой и медицинской документацией, 

микроскопами, компьютером и т.д. 

б) самостоятельная работа студентов  

Задания преподавателя должны быть четко и однозначно сформулированы и, если нужно, 

иметь методические указания, образцы выполнения похожих или аналогичных заданий, 

письменного их оформления. Преподаватель  следит за  ходом самостоятельной работы, где 

необходимо, делает конкретные рекомендации студентам, отвечает на их вопросы. 
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в) подведение итогов самостоятельной работы 

4. Итоговый контроль 

Итоговый контроль усвоения нового материала чаще включает ситуационные задачи или 

тестовые задания.  Этo -  текущий контроль. Задания должны быть аналогичными или 

похожими на те, что выполнялись на практической части самостоятельно. Оценку 

преподаватель ставит за выполнение задания и его письменное оформление с учетом 

профессионального языка в изложении. Критерии оценок должны быть сформулированы, и 

студенты должны их знать. 

5. Подведение итогов занятия 

Преподаватель кратко анализирует занятие и дает критическую оценку каждого его этапа, 

обращает внимание на хорошие результаты и на допущенные ошибки, выделяет лучшие 

работы. 

 

План занятия 

(для дисциплин общепрофессионального цикла) 

Тема занятия 

Специальность     курс 

Дисциплина  

Цель занятия  

Задачи занятия  

Обучающая 

Воспитательная 

Развивающая 

Стандарт (из раздела 1 рабочей программы 1.2. Цель и планируемые результаты освоения 

дисциплины) 

Умения: 

1. 

Знания: 

1. 

Общие компетенции  (только те компетенции, которые указаны ФГОС по данной 

дисциплине)  

ОК.1  

Профессиональные компетенции  

ПК.1 

Личностные результаты 
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ЛР 1 

Место проведения 

Тип занятия 

Количество часов 

Обеспечение занятия (средства обучения) 

Список использованной литературы 

Структура занятия: 

Организационный момент        мин. 

Мотивация (цель и задачи) занятия      мин. 

Оценка знаний студентов (проверка исходного уровня знаний)   мин. 

Практическая часть       мин. 

Итоговый контроль       мин. 

Задание на дом        мин. 

Подведение итогов занятия      мин. 

Ход занятия 

Организационный момент 

Инструктаж по технике безопасности (при необходимости) 

Мотивация  (цель и задачи занятия)   

Оценка знаний студентов (проверка исходного уровня знаний)  

Практическая часть 

а) подготовка студентов к самостоятельной работе (проведение инструктажа по 

выполнению заданий) 

б) самостоятельная работа студентов  

в) подведение итогов самостоятельной работы  

Итоговый контроль  

Задание на дом  

Подведение итогов занятия, оценка работы студентов  

 

План занятия 

(для МДК профессионального цикла) 

ПМ 

МДК 

Тема занятия 

Специальность       курс 

Цель занятия  
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Задачи занятия  

Обучающая 

Воспитательная 

Развивающая 

Междисциплинарные связи 

Внутридисциплинарные связи 

Стандарт (из раздела 2 рабочей программы  2.1. Цель и планируемые результаты освоения 

профессионального модуля) 

Владеть навыками  

1. 

Уметь 

1. 

Знать 

1. 

Общие компетенции  (только те компетенции, которые указаны ФГОС по данному ПМ, 

МДК)  

ОК.1  

Профессиональные компетенции  

ПК.1 

Личностные результаты 

ЛР 1 

Место проведения 

Тип занятия 

Количество часов 

Обеспечение занятия (средства обучения) 

Список использованной литературы 

Структура занятия 

Организационный момент       мин. 

Мотивация (цель и задачи) занятия      мин.  

Оценка знаний студентов 

 (проверка исходного уровня знаний)     мин. 

Практическая часть (отработка манипуляций)   мин. 

Итоговый контроль (оформление дневников)    мин. 

Задание на дом         мин. 

Подведение итогов занятия (оценка работы студентов)   мин. 
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Ход занятия 

Организационный момент 

Инструктаж по технике безопасности (при необходимости) 

Мотивация  (цель и задачи занятия)   

Оценка знаний студентов (проверка исходного уровня знаний)  

Практическая часть 

а) подготовка студентов к самостоятельной работе (проведение инструктажа по 

выполнению заданий и манипуляций) 

б) самостоятельная  работа студентов (выполнение манипуляций) 

в) подведение итогов самостоятельной работы 

Итоговый контроль (оформление дневников)  

Задание на дом 

Подведение итогов занятия 

 


